

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminecă

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminecă

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:

Un ziar petiț 8 Lei pentru fiecare publicare

România și chestiunea economică în Răsăritul Europei

Gospodăria și buna propășire economică a unei țări atarnă în primul rând de felul cum știe să muncească poporul respectiv, apoi de sârguința și destoinicia celor însărcinați cu mărirea avutului public.

În toate timpurile și în toate locurile, buna gospodărie a averii publice a mers mână în mână cu mărirea puterii și creșterea prestigiului statului: În vechime Romanii, iar astăzi Englezii, sunt probe ce dovedesc din destul cele spuse mai sus.

În ceea ce privește chestiunea economică a răsăritului Europei, ea este cât se poate de gingașe. Și de felul în care va fi deslegată, atarnă înălțarea ori subjugarea multor popoare de aici. Înainte de războiul mondial, Austria și mai ales Germania căutau să stăpânească viața economică în răsăritul și centrul Europei. Diferite tratate de comerț au făcut să intre capitalul german în cele mai însemnate întreprinderi din Ungaria, Bulgaria, Turcia și în o parte din România.

Tactica germană era de altfel foarte cuminte: văzând, că în colonii (în Africa și Asia), se isbește de concurența formidabilă a Angliei, în primul rând, apoi de a Franței și Americii, Germania și-a îndreptat ochii spre țările din răsăritul Europei, unde era un teren minunat pentru plasarea capitalului ei. În acest scop s'au depus stăruințe neîntrerupte din partea diferiților bărbai de stat ai Germaniei.

Și într'adevăr unele țări ca Ungaria, Bulgaria și Turcia, au fost acaparate în întregime de capitalul german, care de altfel a contribuit la ridicarea și modernizarea țărilor mai sus amintite. Așa fiind situația, ne apare foarte firesc faptul, că în 1914 Germania intră în războiu însoțită de Ungaria, Bulgaria și Turcia.

În România veche, intrarea capitalului este de o dată nu tocmai veche și anume s'a început pe vremea domniei regelui Carol I. Acesta, după cum era și firesc, a făcut loc în primul rând capitalului german, care capital a fost investit (folosit) mai ales în construcții de căi ferate. Alături cu acesta, la stăruința bărbaiților de stat români și-a făcut intrarea și capitalul francez și apoi cel american, investit fiind în exploatarea petrolului.

Îsbucnind războiul mondial, problema economică mai gingașe ca ori când, se grupează pe alianțe. România se atașează la Antanta (Marile Puteri aliate), care își ia garanția de a o ocroti de toate năpastele.

După războiu chestiunea refacerii economice este de cea mai mare importanță. Fiecare țară vrea să-și vindece cât mai cu-

rând și cât mai bine ranele războiului, apoi să-și caute astfel de aliați din prietinia cărora să tragă cât mai mari foloase materiale: Dorul de stăpânire a unora își arată și acum ghiarele.

În locul Germaniei, care pentru un moment e îngenunchiată, își ridică Italia capul și privește cu lăcomie spre țările din răsăritul Europei. Scopul principal al Italiei este de a paraliza influența (de a micșora puterea) considerabilă a Franței în aceste țări. De aici provine răceala ce s'a lăsat în ultimul timp între cele două țări suori.

Situația României creată pe urma războiului prezintă nenumărate avantaje: Bogății neprețuite, popor cuminte și harnic, apoi înlesniri naturale cum rar se găsesc. Ar urma din toate acestea, ca în țara noastră să domnească belșugul cel mai deplin. Cu toate acestea nu e așa. Politica nesocotită a guvernărilor noastre, a sfârșit în a ne izola (deslipi) cu totul de restul lumii. În loc de o bună propășire, ne-au adus la marginea prăpastiei economice.

Străinătatea și-a pierdut în bună parte încrederea în noi. Foștii noștri aliați ne privesc astăzi cu nepăsare și chiar țările prietene de azi ne înconjoară pe departe. Luni de zile s'au trăgănat tratativele împrumutului extern și nici azi nu știm sigur ce vom primi. Iată primejdia cea mare.

De unde România în urma situației sale favorizate, ar fi trebuit ca în ultimii 10 ani dela unire să se ridice ca dățătoare de ton în viața economică printre țările din răsăritul Europei, stă astăzi umilită și sărăcită așteptând mântuirea dela streini. Mare răspundere apasă pe umerii celor cari nu-și dau seama de gravitatea lucrurilor.

Încăpăținarea celor neputincioși ne revoltă. Noi știm, că se găsesc printre fiii acestui Neam bărbaiți, cari ar ști să înlăture primejdia. Și totuși sunt ținuți departe! Dar răbdarea noastră a ajuns la margini!

Const. Hagea.

Parastas pentru regele Ferdinand

Implinindu-se Sâmbătă 21 Iulie c. un an dela moartea regelui Ferdinand, s'a oficiat la Curtea de Argeș un parastas pentru pomenirea sufletului marelui suveran dispărut. La această pioasă ceremonie au participat M. Sa Regina Maria, Principesa Elena-Mamă, Principele Nicolae, Patriarhul Miron Cristea și Gh. Buzdugan membri ai Înaltei Regențe, dl prim-ministru V. Brătianu, toți

membrii guvernului, d-nii general Prezan, Iuliu Maniu, I. Mihalache, precum și reprezentanții autorităților civile și militare.

Serviciul divin a fost oficiat de către mitropolitul Pimen al Moldovei, Nicolae al Ardealului, Gurie al Basarabiei, asistați de mai mulți episcopi. La orele 12 ceremonia a luat sfârșit. Membrii Familiei regale și guvernul s'au înapoiat la București cu trenurile speciale.

Cripta unde se află în mormânt regele Ferdinand, a fost acoperit cu jerbe de flori, depuse de regina Maria, Principesa-Mamă Elena, exregina Elisabeta a Greciei, familia regală iugoslavă, principesa Ileana, principele regent Nicolae, fratele principe Wilhelm de Hohenzolern și de Carol. Au mai depus flori: membrii Regenței, guvernul, cavalerii Ordinului Mihai Viteazul etc.

Cu ocazia împlinirii unui an dela moartea regelui Ferdinand s'a oficiat un parastas și la Patriarhia din București, unde au luat parte autoritățile civile și militare, cum și membrii congresului internațional al învățământului secundar, care în acele zile își țineau ședințele la București. — În aceias zi s'au oficiat parastase în toate bisericile din țară.

Politica în țară

Noutatea cea mai mare a ultimelor zile este încheierea tratatelor guvernului cu bancherii străini, referitor la împrumutul de stabilizare. După cum scriem la alt loc, Joi în 19 Iulie s'a ajuns la o anumită înțelegere. Căpătăm acum un avans de 20 milioane dolari. Acești bani îi primește Banca Națională, care la rândul ei va pune în circulație noi lei de hârtie, în măsura garanției ce o are în bani străini aur. Împrumutul și stabilizarea leului ar urma să se facă la toamnă. Nu s'a fixat însă dobânda împrumutului și cursul de emisiune. Deasemenea nu e asigurat sprijinul Germaniei. Mai sunt deci încă trei puncte importante, dela cari atarnă o bună înfăptuire a împrumutului și stabilizării leului.

Pe ziua de 26 Iulie guvernul a convocat parlamentul, care va avea să voteze câteva legi în legătură cu împrumutul plănuț și cu tipărirea de noi lei de hârtie. După cum se spune, ședințele vor dura numai vreo trei zile, căci parlamentarii liberali votează la comandă și probabil va merge totul strună. Așa socotește guvernul.

Tot pe ziua de 26 Iulie sunt convocati și parlamentarii național-țărăniști de către dl Iuliu Maniu. Aceștia nu mai iau parte în parlamentul liberal, care astfel rămâne fără nici o opoziție. Național-țărăniștii se întrunesc deosebit. Ei vor discuta deasemenea situația politică-financiară a țării, își vor spune pă-

rearea asupra împrumutului și asupra tuturor chestiunilor politice la ordinea zilei.

După cum vedem, oricât de mare e căldura la București în aceste zile, totuși lumea politică e în plină activitate. Guvernul liberal face tot ce îi stă în putință, ca să nu plece dela conducerea țării. Partidul Național Țărănesc scoate la iveală greșelile făcute de liberali, cerând guvernului să demisioneze, altcum nu va fi liniște. Ce întorsătură va mai lua această luptă politică, se va vedea în curând.

Convocare

Comitetul de direcție al Partidului Național Țărănesc convoacă pe parlamentarii partidului împreună cu foștii candidați ai partidului la alegere pentru Cameră și Senat din anul 1927 și pe membrii comitetului de direcție ai comitetului executiv și central și al comitetelor provinciale din Vechiul Regat, Ardeal și Banat, din Basarabia și Bucovina, la

ȘEDINȚA

care va avea loc în București, în ziua de 26 Iulie 1928, la ora 3 p. m. și Vineri în 27 la ora 10 dimineața, în sala Sindicatului Zia-riștilor, Bulevardul Carol.

La ordinea de zi:

1. Operațiunile de verificare ale adunării și ale biroului.

2. Expunerea președintelui partidului.

3. Desbateri asupra împrumutului, stabilizării și situației financiare.

4. Desbaterea asupra rapoartelor prezintate de birou și de raporturi.

București, 20 Iulie 1928.

Președintele Partidului Național Țărănesc :
Iuliu Maniu.

Secretar general :

Virgil Madgearu.

La ce a ajuns guvernul cu bancherii străini?

Deocamdată un avans de 20 milioane dolari.

Joi 19 Iulie 1928, consfătuirile guvernului cu bancherii străini au fost sfârșite, când s'au iscălit hotărârile luate. Tot atunci guvernul a ținut un consiliu de miniștri, după care s'a dat următorul comunicat:

Di V. Brătianu a expus Consiliului de miniștri rezultatele obținute în negocierile privitoare la stabilizare și împrumut. Precum se știe, stabilizarea legală a monetei noastre cuprinde două operațiuni. Prima e solidarizarea băncilor de emisiune. A doua, contractarea unui împrumut extern. În urma negocierilor ce au avut loc, solidarizarea băncilor de emisiune a fost obținută.

Pe baza studiilor făcute asupra situației Băncii Naționale a României și în genere asupra situației noastre bugetare și economice, principalele bănci de emisiune au dat adeziunea lor la operațiunea de stabilizare a leului.

Pe de altă parte s'au stabilit în scris condițiunile în care, emisiunea fiind cu neputință în timpul verii, se va emite la toamnă împrumutul și s'a fixat avansul ce urmează să se dea de pe acum. Acest împrumut România îl contractează cu grupuri financiare, de prim ordin, din Franța, Anglia și America și prin ajutorul acestor grupuri și cu concursul principalelor bănci de pe celelalte piețe însemnate ale Europei.— Prin aceasta, aproape toată finanța internațională va fi chemată să ia parte la stabilizarea și împrumutul român.

În consecință, în urma expunerii făcute, consiliul de miniștri a hotărât să ceară Înalte Regente convocarea Parlamentului pentru

zius de Joi 26 Iulie și să supue votului Camerei și Senatului:

1) Un proiect de lege care să împuternicească Banca Națională să iscălească convențiunile cu băncile de emisiune și să aibă de pe acum dreptul să strângă devize după un curs stabilit de comun acord între guvern și Banca Națională.

2) Un proiect de lege care să împuternicească guvernul să contracteze, cu grupurile mai sus arătate, potrivit planului stabilit, un împrumut în valoare de 250 milioane dolari, din care prima tranșă va fi până la 80 milioane dolari, asupra căreia se va acorda imediat un avans de 20 milioane dolari. Totdeodată guvernul va supune Parlamentului convențiunile încheiate cu Franța, pentru regularea datoriilor de război și convențiunea cu purtătorii de rente și cu Stock Exchange dela Londra.

Complexul acestor măsuri și legiuiri înlesnesc Băncii Naționale puțința de a menține cursul leului și de a satisface necesitățile pieții interne până la încheierea definitivă a împrumutului și la efectuarea stabilizării legale care va desăvârși consolidarea financiară și economică întreprinsă în ultimii ani, precum și înlăturarea creditului nostru extern, sdruncinat prin pierderile de tot felul, pe care le-am suferit de pe urma războiului mondial. O eră nouă va începe astfel în viața financiară și economică a României întregite.

Partidul Național Țărănesc și împrumutul

Comitetul de direcție al Partidului Național Țărănesc, întrunit în ziua de 20 Iulie 1928 sub președinția d lui Iuliu Maniu, față de comunicatul guvernului privitor la rezultatul tratativelor pentru contractarea unui împrumut și stabilizarea legală a leului, constată următoarele:

1) Guvernul n'a reușit să încheie împrumutul extern și să înfăptuiască stabilizarea legală a leului. Cu toată tendința sa de a ascunde adevărul, din însuș comunicatul guvernului reese clar, că — deși a făcut concesțiuni care se urcă la miliarde, — guvernul compromițând vaza și creditul țării, n'a izbutit să facă altceva decât să dea o optiune care obligă numai Statul Român, fără să oblige pe bancheri și din care lipsesc toate condițiunile pe căpetenie ale unui contract de împrumut.

Ca urmare a unor promisiuni goale a băncilor străine, guvernul n'a putut a nușța decât deschiderea unui credit pe timp scurt destinat Băncii Naționale, — credit pentru a cărei obținere n'ar fi fost nevoie de umilttoare tratative timp de opt luni — pentru a-i permite să spargă plafonul emisiunii, adică pentru a face o operațiune combatută cu vehemență timp de trei ani de către dl Vintilă Brătianu, autorul convențiunii de revalorizare a leului încheiată în Iunie 1925 între Stat și Banca Națională. Neizbânda politică și financiară a guvernului este prin urmare completă.

2) Țara, care se află de câțiva ani într'o criză economică gravă, datorită unei îndrumări total greșite, a mai pierdut 8 luni din cauză că guvernul lipsit și de pricepere politică și financiară și de autoritate morală a prefăcut o operațiune financiară de interes general combatută de el până acuma, într'un mijloc de salvare politică a partidului liberal. În felul acesta s'a făcut dovada, pe care țara trebuie să o înregistreze, că guvernul d-lui Vintilă Brătianu nu numai că nu

are dreptul de a governa această țară, dar este și incapabil de a o scoate din criza economică în care se găsește.

3) În urma acestui insucces ca să ascundă înfrângerea unor discuții lipsite de îndemânare, în cursul cărora guvernul a consimțit să cedeze totul fără a primi în schimb nimic pozitiv, acesta convoacă parlamentul său spre a obține în scopul de a salva aparențele, împuternicirea, în realitate de a contracta un împrumut fără a preciza condițiunile lui esențiale, ceea ce nu înseamnă altceva decât puțința de a continua niște tratative care au durat prea mult și până acum și spre a dispune în mod nemărginit asupra destinelor financiare ale țării.

4) Ținând seamă de faptul, că guvernul actual s'a impus țării prin mijloace abuzive, prin furt de urne și teroare, darea unui mandat în alb de către un parlament ilegal, în scopul salvării sale politice pe de o parte, iar pe de altă parte a încredința mâinilor sale nedabace destinele economice ale țării, este un adevărat atentat în contra națiunii și a celor mai mari interese ale sale. În aceste condițiuni Partidul Național Țărănesc consideră în-lăturarea imediată a guvernului ca o necesitate absolută pentru țară, căci nu se mai poate tolera ca un guvern falimentar să-și continue jocul cu primejduirea intereselor evidente ale națiunii.

5) Partidul Național Țărănesc este conștient de datoria sa, pe care și-o va îndeplini prin cea mai hotărâtă luptă, pentru a zădărnici această încercare a guvernului, pentru a împiedeca — în cugetul națiunii — solidarizarea Coroanei cu acteleperate ale unui guvern, preocupat numai de deținerea puterii și pentru a obține raștrănuirea de sub steaua partidului liberal.

Politica externă

Iugoslavia. În urma demisiei guvernului, sub care s'a pușcat mai mulți deputați, în Cameră, trebuia să se formeze un nou guvern. Dar aceasta n'a izbutit până acum. Stefan Radici, președintele partidului croat, cere un guvern neutru, care se facă noui alegeri libere.

Cehoslovacia. Cu prilejul împlinirii a 10 ani, de când există statul cehoslovac, ministerul de justiție pregătește o lege de amnestie (iertări de pedepse).

Spania. În zilele trecute s'a descoperit la Barcelona un complot contra regelui Alfons al Spaniei. Au fost arestați mai mulți anarhiști, cari într'o pădurice din apropierea Barceloniei luase această hotărâre.

Portugalia, țară mică lângă Spania, a fost surprinsă la sfârșitul săptămânei trecute de o încercare de revoluție în capitala Lisabona, cu scopul de a răsturna guvernul. Trupele guvernamentale au tras asupra răsculașilor câteva salve de artilerie. În aceasta luptă au căzut 7 morți și vreo 50 răniți, dintre cari 27 grav. Sâmbătă 21 Iulie, la miezul nopții, trupele guvernului au reușit să restabilească ordinea. La revoltă a luat parte 9 ofițeri, 4 subofițeri, 600 soldați și 100 de civili.

Japonia și Rusia. Legăturile între aceste două țări par cam încordate. Așa se anunță în timpul din urmă. Motivul este, că rușii comuniști au început tot moi stăruitor a face propagandă comunistă pe teritoriul Japoniei. La rândul său, guvernul japonez a ordonat o strictă supraveghere a tuturor sușilor ruși aflători în Japonia.

INFORMAȚIUNI

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea a împlinit 60 ani, în 20 Iulie 1928. Cu acest prilej membrii guvernului s'au prezentat la palatul regal, felicitând pe Înaltul Regent la aniversarea a 60 ani.

Di Vintilă Brătianu, președintele Consiliului de miniștri, pleacă la 1 August direct la Royat în Franța, fără a se opri la Paris. Dela Royat se întoarce acasă, după ce își va fi terminat cura.

Arborarea drapelului național. Dela Camera de Comerț și de Industrie Sibiu primim spre publicare următoarele: Ministerul Industriei și Comerțului în urma sesiunii de către Ministerul de Interne a dispus, că pe viitor arborarea drapelului național în ocazii cu caracter privat: inaugurări de întreprinderi, aniversări particulare etc., nu se mai îngăduie, ci numai în cazurile determinate de anumite împrejurări.

† **Ana Pațiția n. Lisai**, soția dlui colonel în r. Silviu Pațiția, a răposat în ziua de 17 Iulie 1928 la Cluj, și a fost înmormântată în cimitirul central din Sibiu, în ziua de 19 Iulie 1928, — Odihnească în pace!

Sezătoare și serată studențească. Cercul studenților Sibieni din București, împreună cu societatea studențească „Tinerimea Hărîbaciului”, organizează Duminecă 29 Iulie 1928 o serbare culturală în comuna Nocrichiu. După masă la orele 3 va fi o sezătoare pentru popor, cu un program conținând, pe lângă o conferință, și un bogat program artistic. La sfârșit studenții de București vor preda țăranilor o bibliotecă populară. Seara la orele 9 va începe o serată dansantă. Acest anunț are și calitatea de invitare. Membrii sunt anunțați că un autobus va plecă în ziua serbării la orele 12:30 din piața Sibiului spre Nocrichiu.

Sfințire de drapel. Organizația Partidului Național Tărănesc din comuna Sebeșul de jos, jud. Sibiu, invită la Sfințirea drapelului, care va avea loc Duminecă în 29 Iulie după amiază, în Pavilionul Tinerimei din loc. La această serbare invităm cu drag toate organizațiile din comunele din jur, având în vedere că vor veni reprezentanți și dela organizația județeană. Sebeșul de jos, 23 Iulie 1928. **Adam Posa** președinte, **Ioan D. Faur** vicepreședinte, **Ioan Popa** secretar. — Indemnăm și noi toate satele din jur, să-și trimită reprezentanți la aceasta frumoasă serbare.

Paralizia infantilă (un fel de boală asemănătoare cu guta, la copii mici) s'a ivit din nou în mai multe părți ale țării. În jud. Teleorman sunt 10 cazuri, la Sibiu 1 caz, în Ghioroc (jud. Arad) 3 cazuri, la Huși și Cernăuți câte 1 caz. — Populația nu trebuie să se îngrijoreze. Această boală se ivește numai în lunile de vară și de obicei la copii până la 3 ani. Aceștia trebuiesc mai bine îngrijiți.

Un mare foc la fabrica de postav din Prejmer, lângă Brașov, s'a întâmplat în seara zilei de 22 Iulie. Focul a izbucnit pe la 9 ore în magazia cu stofă gata, întinzându-se apoi la magazia cu material brut. Chemați prin telefon, au alergat pompierii din Brașov și armata, căci pompierii fabricii și din comunele vecine n'au putut face nimic. Stingerea focului s'a început abia după o oră delă izbucnire. A ars foarte multă stofă și lână. Focul a fost stins numai la 5 ore dimineața. Pagubele se urcă la vreo 50 milioane lei. Focul s'a produs delă un circuit electric. Așa se crede. Fabrica era asigurată.

Contra poștei din Alțina se plâng abonații noștri, că nu le împarte foile la vreme. Așteptăm îndreptare, altcum vom face arătare delă forurile superioare.

Călăreata franceză d-soara Dorange, care a ajuns la timp în București, unde a stat aproape o lună, pleacă Mercuri 25 Iulie c. din București spre Varșovia tot călare. Acesta e un nou raid de 1215 km, pe care d-soara Dorange vrea să l facă în 3 săptămâni, trecând prin Ploești, Buzău, Focșani, Roman, Cernăuți, Sniatin, Low, Lublin. Dela Varșovia vrea să plece într'un al 3 lea raid Varșovia-Praga, apoi delă Praga peste Nürnberg și Strassburg înapoi la Paris, unde va ajunge în a doua jumătate a lunii Octomvrie.

Un fiu cu inimă de fiară sălbatică s'a dovedit a fi un Ungur din Kiskunhalas. El și-a omorât propriul tată, în modul următor: Fiind bătrânul de 67 ani, și-a pus în gând să-l omoare, căci le era de nesuferit întregii familii. Omorul a fost plănuț într'o noapte, pe când bătrânul va dormi. Într'o seară, după ce bătrânul a adormit, s'a aruncat aspra lui, căutând să-l sugrume. Lupta se petrecea în cel mai desăvârșit întuneric. Afară era o furtună groaznică și un fulger luminând pentru o clipă încăperea, criminalul aproape obosit de luptă zadarnică, a putut să vadă beregata victimei, strângând-o cu o putere disperată. După ce și-a dat seama, că bătrânul murise de-a binelea, a spălat cadavrul și l'a suit în podul casei. După aceea a furat vreo 3000 pengö și mai multe acte, fugind. Jandarmii l'au prins însă chiar a doua zi. — Acum își va primi răsplata fiul blestemat și cu inima de fiară sălbatică.

Grevă de cale ferată în Indii. Pe acolo de abia sunt câteva linii ferate. Cu toate acestea au și început grevele. Din Madras se anunță grevă în sudul Indiilor. Greviștii s'au ciocnit cu poliția. Au fost omorâți 9 agenți de poliție și mai mulți greviști. Spre a împiedeca circulația trenurilor, mai multe mii de greviști s'au culcat pe șine în fața trenurilor. Alții au ridicat șinele delă locul lor.

Contra decorațiilor străine s'au declarat până acum 75 mii de elvețieni. Ei spun, că elvețienii să nu primească decorațiuni străine. Probabil s'a observat, că ceice dau decorațiuni elvețienilor, vreau să-i câștige pentru lucruri ce nu sunt totdeauna în favorul Elveției.

Amundsen și Guilbaud n'au fost găsiți până acum prin înghețurile delă Polul Nord. Ei plecase la timpul său în căutarea generalului italian Nobile. Acesta a fost însă găsit de alți cercetători. În schimb li s'a pierdut urma lui Amundsen și Guilbaud, cari sunt considerați ca pierduți. Ei sunt mult regretați de lumea cultă, fiind oameni învățați.

Pe piața Clujului nu se mai găsește lapte. Din cauza secetei, care încărunțește livezi și pășuni, producția de lapte a scăzut considerabil în ultimul timp, în satele din jurul Clujului, așa încât furnizorii nu mai pot face față împrejurărilor. Pe lângă faptul, că s'a scumpit delă 7 lei până la 12 lei — cu toate că s'au fixat de către primărie prețuri maximele — nici nu se poate căpăta. Iar când cetățeanul reușește în sfârșit să-și procure un litru, se miră uluit de unde naiba atâta apă în el, pe așa secetă. „Patria”.

Bela Kun, care în zilele trecute și-a împlinit pedeapsa de închisoare cu care îl condamnase la Viena, a fost expulzat din Austria. Din Viena l'a transportat cu un avion la Hamburg, iar de aci se va îmbarca pe un vapor sovietic, spre a merge în Rusia, la tovarăși săi.

Exportul de floarea soarelui se organizează de prezent în Basarabia de către Nemți. Fiind taxele de export pentru semințele de floarea soarelui foarte reduse, comercianți din Berlin și Viena au venit la Bălți, unde au cumpărat mare parte din recolta de floarea soarelui.

Cununie. Dl Octavian Hodârneu, avocat în Brașov și d-soara Maria Smigelschi, profesoară în Sibiu, își serbează cununia religioasă Marți 31 Iulie 1928, în Sibiu. — Sincere felicitări!

Aviz. Se aduce la cunoștința onoratului public sibian, că în vederea lucrărilor de amplificare puse în executare la teatrul orașenesc, sala teatrului nu se va putea folosi până la 15 Septemvrie a. c. *Primăria Sibiu.*

Aviz. Se aduce la cunoștința publicului, că vânzarea castraveților rămâne pe piața Huet până la alte dispoziții. *Primăria Sibiu.*

Falimentul Băncilor Unite din Cluj încă n'a adus liniștea dorită. Văzând cei interesați, că ce a mai rămas vor lua în bună parte avocații, — căci până acum s'a făcut spese de mai multe milioane, — s'a pornit o nouă mișcare între deponenți și alți creditori. Scopul este, ca să ajungă la o înțelegere, prin ce-eace s'ar ridica falimentul, făcându-se o împărțeață prin bună învoială.

Nucile, prunele și merele se strâng în Basarabia de către negustori din Cehoslovacia, Austria și Germania.

Mari nerândueli s'au descoperit la Camera Agricolă din Bihor. S'au cheltuit bani fără nici un rost, deși aceștia sunt adunați delă bieții agricultori necăjiți. S'a cumpărat un automobil cu sute de mii lei fără aprobare, sămânța de luțernă n'a fost împărțită comunelor deși Uniunea Camerelor stabilise un preț redus de 30 lei kilogramul, în schimb s'au plantat 400 pomi pe moșia Camerei din cari numai 4 s'au prins. De aceste și alte multe lucruri slabe e învinovățit directorul Camerei, un anumit Popescu, care lua leafă de peste 20 mii lei lunar plus multe diurne. Pentru alte nereguli mai vechi e învinovățit un anumit Frăsineanu, fost director înainte delă Popescu. Toate aceste nereguli s'au discutat în adunarea generală a Camerei, ținută la 17 Iulie 1928 în Oradea mare, când a demisionat vechiul președinte Ghica, în locul căruia a fost ales dl Dr Gheorghe Roxin. — Să sperăm, că noul președinte va pune ordine în avutul Camerei Agricole din județul Bihor, unde se strâng multe milioane în fiecare an, având în vedere că județul Bihor e cel mai mare din toată țara (aproape cât întreagă Bucovina).

Răi plătitori la Foaie

Următorii vechi abonați sunt provocați să și plătească restanța la foaie: Nicolae Săpunariu, Corbu, jud. Neamț; Vasile Rusu, Crăciunelul de sus, jud. Târnava mică; George Jugăr, Cugir, jud. Hunedoara; Gheorghe Paladea, Graboț, jud. Timiș; George Racolța, Hărăstaș, jud. Turda; Vasile Ipolit, Paloș; George Vulcu, Petrești, jud. Alba; Ioan Albu, Vecerd, jud. Târnava mare; Mihailă Breaz, a Niculiți, Mihalț; Nicolae Boholț, Noistat, jud. Târnava mare.

Poșta redacției

Ioan Tiru, Baia de Arieș. Scrie mai pe scurt și se va publica.

I. M. Poezia trimisă nu se poate publica. Astfel de poezii trimite-le la reviste literare.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: Nicolae Bratu



Inchiriez

casă cu 4 odăi, și prăvălie, la poziție bună, lângă biserică și în târg, magazin de bucatie. Misa-beta Mersuresn, Gurarului.

9948

Casă de vânzare prin licitație liberă

în Sibiu, alea Gușteritei No. 889, se va vinde la fața locului prin licitație liberă ce se va ține în 5 August la ora 2 d. a., o casă construită din 2 camere cu pivniță, curte și grădini. Prețul de strigare 100 mii lei. Vasile Horja.

9970

O garnitură de treccrat

în bună stare, Magyar Motor Batoză 700 m/m. Un scuturător de paie sunt de vânzare. A se adresa la Csog Iosief Sibiu Strada Rideli Nr. 25.

9978

Un practicant

se primește la firma Iosief Krauss, Prăvălie de coloniale și delicatese în Sibiu, strada Carmen Sylva 2.

9988

Motoare

1. Motor benzina Oser Bauer 10-12 cai.
 2. Motor 80 cai, benzina Denis.
 3. Motor 25 cai săngass, Denis.
- Se afla de vânzare în atelierul Vicelaru calea Gușteritei No. 17 SIBIU.

9995

Plicuri cu hârtie
100/100 la cutie
de vânzare cu Lei 35
la
Librăria „Foia Poporului”

Un supraveghetor

(cum de serviciu) se caută la Primăria Sibiu. Doritorii se vor prezenta la Primărie, ușa No. 8.

9985

Vând casă nouă

la poziție, compusă din 2 prăvălii, 2 camere, 2 spaie, 2 pivnițe, și sală. Proiectat băcănie și restaurant, prețul 400.000. Comandă avansată de plată. Adresa la Administrația ziarului.

9952

De vânzare**o batoză**

Hoherr și Schrantz în bună stare de 600 m/m se găsește la Adam Faur, în Biertan, No. 105, județul Iarnava Mare.

9971

Caut o moară

de apă pentru a o arenda eventual o și cumpăr. Posesorii să se adreseze la Iuan Căndea comuna Mohu 92.

9974

Mașină de treccrat

constătoare dintr'un motor american cu 6 puteri, batoză Hoherr & Schrantz 720 m/m, e de vânzare la Nicolae Muntean, mecanic, Sebeș, jud. Alba.

9967

2 băieți

din familie bună, și cu școală necesară se primesc ca practicanți la firma

PETRU MOCIAN
magazin de coloniale și delicatese, Sibiu, Strada Oanei 11/A.

9972

Școală de șofer

Jug. Jul. Wondraschek

Lecții teoretică și practică. Cursul durează o lună, intrarea zilnic. Sibiu, Strada Oanei 32.

9922

Văduvă serioasă

și cu pricepere la conducerea bucatăriei, caută loc ca bucatăreasă la un spital sau la o școală. Adresa la Redacția Fui.

9984

Costume, pantaloni, călfe, păpuși, mantale etc. de

BAIE

Trăsurici, de inchiș pentru copii, trăsuri dulap englezești etc. aflați cu prețurile este mai ieftine la

N. BRECKNER
9861

Căutăm

agenți - incasatori pentru vânzarea mașinilor de cusut „Singer” pentru Sibiu, Săliște, Oana Sibului și Nozrich.

Oferte la:

BOURNE & Co.
SIBIU, str. Avram Iancu No. 8
9945

MAGNETE

Garantia pentru reparație

Müller & Lorenz
SIBIU, strada Șaguna 15.
9876

Cel mai bun îngrășământ agricol (pentru pământul roșu) dând rezultate rezezi, bune și de durată este:

Gunoiul natural de peșteră, zis

„GUANO - FOSFAT-TRANSILVANIA”

din peștera

„CIOCLOVINA”

Indolește cantitatea și ridică calitatea tuturor roadelor pământului. E cu 40% mai ieftin, ca îngrășămintele de fabrică.

Conține 16-18% Acid fosforic Mai conține carbonat de calciu, șor și elemente organice.

Prețul: 12 Lei per 100 kgr. adică Material de 16% cu Lei 192 per 100 kgr. = vagonul Lei 19.200.

Material de 18% cu Lei 216 per 100 kgr. = vagonul Lei 21.600 loco gara PUI, jud. Hunedoara.

Saci cu prețul de cost.

— Plata în numerar. —

„CIOCLOVINA”

Soc. în comandă pentru exploatarea de îngrășăminte agricole

P. U.

9947

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catărul de stomac, acreala greață și vomarea, șgârci de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură prin

9599

Exanța de stomac „Vertes”

4 sticle 540 Lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No. 34 Banat.

Heinrich Prager

București, Str. Carol I, 22

anunță sosirea: toate felurile de piei de blăni pentru vânzarea en gros cu prețurile cele mai convenabile.

„ALBINA” Institut de credit și de economii, SIBIU

O lămurire necesară

De un timp încoace au început să opereze în mai multe orașe din Ardeal, unde institutul nostru are Sucursale, reprezentanțe a unei bănci de asigurare, fondată de dată recentă, din Brăila numită „Albina” sau și Asigurarea „Albina”.

Ținem să lămurim on. public, că această societate nu este o fondare a institutului nostru și nu are nici un fel de legătură cu banca noastră.

Ne simțim obligați să dăm această lămurire pentru a preveni eventuale abuzuri, ce s'ar putea face cu numele de „Albina”.

Rugăm totodată on. public să ne aducă la cunoștință toate cazurile, în cari știe, că organele „Asigurării Albina”, pentru ca să indemne publicul să contracteze asigurări prin mijlocirea lor, s'au dat drept reprezentanți ai băncii noastre.

Aceasta pentru a putea lua imediat măsurile ce se impun.

Direcțiunea institutului de credit și de economii

„ALBINA” Sibiu

Aparate de radio gratis!

Firmă germană de expediție dă pentru scopuri de reclamă și recomandare mai departe în România un număr mai mare din aparatele sale de primul rang de prins radio, până la aparate cu patru lămpi interesanților, ca proprietate.

Nici un fel de obligăminte, nu sunt legate de aceasta. Spesele minimale (de transport, ambalaj, etc.) are să le supoarte primitorul.

Interesați să-și trimită pe o carte postală adresa scrisă precis și legibil la:

Radioversand E. Grăb & C. Rottloff

Abtfg. X.

Berlin N. 4, Gartenstr. 100.

DOI PRACTICANȚI

pentru comerț se caută pentru Prăvălie modernă bine aranjată cu Băcănie și Manufactură, unde se poate și învăța fiind aranjament modern.

GEORGE BACIU
ORLAT, județul Sibiu

Se preferă băieți cu creștere bună având și ceva școală, 2-3 clase liceu sau civile. Condițiunile cunoscute favorabile, 9968

Cinematograful „APOLLO” Sibiu

Director I. D. PETRI

Rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Începutul la 7 și 9 ore seara. În Duminică și serbători reprezentații la 3, 5, 7, și 9, ore seara.

Chestia optanților

După cum se știe, în ultima sesiune a Ligei Națiunilor (în Iunie), chestia optanților a fost declarată închisă pentru discuția în fața Ligei, care a sfătuit cele două guverne să se înțeleagă între ele. Dl. Titulescu a declarat atunci momentan, că primește propunerea Ligei și a făgăduit că România e gata a plăti oare-cari despăgubiri, ce s'ar constata din partea unei comisii nepărtinitoare. Aceste despăgubiri însă, pentru terenuri expropriate, să se plătească Ungurilor de către guvernul Ungariei, care la rândul său le va detrage României din despăgubirea de războiu, pe care Ungaria o are de plătit României. — Reprezentantul Ungariei, contele Aponyi, n'a primit această propunere.

În zilele trecute, propunerea dlui Titulescu făcută la Geneva, a fost înaintată guvernului maghiar, în numele guvernului român. — Răspunsul Ungariei a urmat repede. Guvernul maghiar respinge propunerea guvernului român, de a plăti oare-cari despăgubiri pentru pământul expropriat, din despăgubirea de războiu, căci, — spun Ungurii, — plata acestei despăgubiri s'a amânat de Liga Națiunilor.

Guvernul maghiar face însă o contra-propunere: Să se caute deslegarea chestiunii între părțile interesate, adică Statul Român să plătească o eventuală despăgubire direct expropriaților. Pertractările să se poarte direct sau prin mijlocirea unui membru al consiliului Ligei Națiunilor, reprezentant al unui stat neutru. Guvernul maghiar mai pune condiția: să se fixeze un termen, până când chestia trebuie să fie deslegată prin aceste tratative directe. Totodată guvernul maghiar cere un răspuns cât mai grabnic la propunerile făcute.

Cum e recolta?

Din informațiunile culese, în ultimele câteva zile, reiese, că recolta grâului e în general mulțumitoare, afară de Moldova și Basarabia, cari au rămas și în anul acesta cu o recoltă slabă. Cu toate acestea, se speră la aproape 1¼ milioane tone grâu pentru export, ceea ce face cam atâta cât se exporta anual din România înainte de războiu.

Exportul va fi îngreunat însă prin varietația calității grâului. Mai cu seamă în regiunea Dunării, se spune, grâul va cântări dela 70 până la 80 kilograme, conținând corpuri străine dela 3 până la 25 la sută. Aceasta e un mare neajuns, căci avem de luptat cu concurența din țările vecine, cari au în parte grâu de calitate mai bună. Mai este apoi de considerat, că morile din țările europene se interesează numai de grâne roșii, curate și uniforme.

Oarzele par a mulțumi pe producători. În general cantitatea și calitatea e bună. Se calculează la circa un milion de tone prisosul de orz pentru export. Acest prisos era și mai mare, dacă Basarabia și Moldova încă ar fi avut o recoltă mai bună.

Cel mai mare interes se arată de prezent față de recolta porumbului. În multe regiuni din Banat și ale Dunării producătorii vorbesc de recolte compromise, iar cei din Basarabia și Moldova au început și ei să-și piardă speranța. Desvoltarea porumbului a fost dela început împiedecată de timpul rece. Așa cum se prezintă acum, nu poate rezista unei secete prea îndelungate.

Recolta porumbului în Ungaria și Iugoslavia încă prezintă îngrijorare, din cauza secetei. Ca urmare se observă o urcare a prețului la bursele din Budapesta și Viena.



Orice doamnă

este încântată de noua înfățișare, de compoziția mult mai bună și de parfumarea mai pronunțată a Pudrei Elida, superioară în calitate.

Prețurile după felul și mărimea: Lei 14.-, 28.-, 50.-, 65.-

POUDRE ELIDA

Din Craiova se anunță, că seceratul orzului și grâului s'a terminat în întreg județul. Acum se trece din greu. În general grâul dă bine. Ce privește porumbul, în timpul din urmă s'a desvoltat bine, dar acum e lipsă de ploaie, altcum va fi compromisă recolta.

Seceta în nordul Moldovei durează de mai mult timp. Din Iași se anunță cu data de 23 Iulie, că pe câmpiile multor comune din acea parte recolta porumbului e compromisă. În regiunea Sculeni-Bălți încă e o mare secetă.

Transportul cerealelor pe căile ferate preocupă direcțiunea generală, care va pune în circulație mai multe trenuri. Acestea vor transporta numai cereale pentru export, în timpul dela 15 August până la 15 Noembrie.

Viile în Basarabia se prezintă bine. Numai cele țărănești, cari în parte n'au fost acoperite în timpul iernei, vor da un rod mai modest. Viile boeresti promet însă un rod mai bogat. — Vin e de prezent destul la Chișinău, dar nu sunt cumpărători, ceea ce se explică și prin lipsa de bani.

Starea timpului. Azi Mercuri 25 Iulie, când încheiem foaia, peste Sibiu bate vântul, după ce eri și alaltăeri a plouat bine. Vântul va usca însă din nou pământul. — Știri din ultimele zile spun, că în nordul Moldovei și Basarabia încă a plouat. Dar mai e lipsă de ploaie în multe părți ale țării, altcum e periclitată recolta porumbului.

Recolta în Ungaria. Din Budapesta se anunță cu data 21 Iulie 1928: Prețuirea oficială a recoltei de grâu, al cărui seceriș e terminat în parte, este de 24,1 milioane chintale (1 ch'ntal metric are 100 kilograme). Se constată deci cu 1,1 milioane chintale mai mult, decât se făcuse prețuirea până acum. Aceasta ultimă evaluare este oficială și depășește recolta anului trecut cu 3,1 milioane chintale. Secara, al cărei seceriș este terminat, începându-se chiar treeritul ei, este evaluată la 7,9 milioane de chintale, față de 5,6 milioane ale anului trecut. Orzul este evaluat la 5,8 milioane chintale, față de 3,1 milioane produse anul trecut. Ovăsul este evaluat la 3,1 milioane chintale, față de 3,2 milioane ale anului trecut.

Recolta Rusiei nu e îndestulitoare în anul acesta. Așa spun ultimele știri. Din Riga se anunță: Când s'a aflat, de curând, că Rusia cumpără cantități mari de cereale în străinătate, nu s'a crezut. În aceste informații se vede mai mult o manevră a vrăjmașilor sovietelor. Între timp însă știrea s'a confirmat pe deplin. Într'adevăr, situația din unele ținuturi rusești iar pare a se agrava. Amenință o criză de alimente. Nu se poate preciza deocamdată întrucât această criză a fost agravată de măsurile aspre luate de autoritățile sovietice contra țăranilor avuți, pentru a strânge cerealele cu forța. Presa rusească încă vorbește aproape pe față de criză.

